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11.4	Sociale zekerheid
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11.5	Enkele sociale wetten

[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	



[image: ]

	



[image: ]

	A
	

	B
	




[image: ]
[image: ]

	A
	



[image: ]

	B
	

	C
	



[image: ]

	D
	



[bookmark: _GoBack]









image5.tiff
Bron 2 Arbeidsongeschiktheidsuitkeringen en werkgelegenheid

oen 2010 2012 2014
arbeidsongeschikthaids- personen 8808 9124 8943
itkoringon, 1 1.000)

workgologonheid arboidsjaron 48532 49879 50140

Gebruik bron 1en 2

11,000}

2016 2018 2020
853 9048 9526

55798 58323 60813

© Bereken met welk bedrag de gemiddelde arbeidsongeschiktheidsuitkering per persaon in 2020 ten opzichte.

van 2010 s gedaald,

In de periode 2010 2020 is de gemiddelde arbeidsongeschiktheidsuitkering niet in alle jaren gedaald. Zo is

2016 de gemiddelde arbeidsongeschikiheidsuitkering ten opzichte van 2014, uitgedrukt in euro’s, met 1,6% ge-

stegen.
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Bron 3 Inflatiecijfers

2010 2011 2012 2013 2014 2005 2016 2017 20182019 2020
Index gemiddeld prjspeil 100 1025 1057 1091 1119 1149 1172 1197 1223 1248 1215

d Bereken met welk percentage de koopkracht van de arbeidsongeschiktheidsuitkering in 2016 gemiddeld is.
gedaald ten opzichte van 2014,

Om de AOW-uitkeringen in dit land betaalbaar te houden heeft de overheid de AOW-leeftijd verhoogd. Dit kan
strijdig zijn met het terugdringen van de totale uitgaven aan arbeidsongeschiktheidsuitkeringen.
© Geef hiervoor een verklaring
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oraave 11.24 [T

SOCIALE ONZEKERHEID

Nederland heeft na de Tweede Wereldoorlog een omvangrijk stelsel voor sociale zekerheid opgebouwd. Een
onderdeel van dit stelsel is de Algemene Ouderdomswet (AOW). De financiering van de uitkeringen voor de
AOW vindt plaats via het omslagstelsel. Die financiering kan in de toekomst problematisch worden.

De gegevens in de tabel geven enige onderbouwing voor dit probleem. We nemen aan dat alleen de groep 18-
64 jarigen premies AOW betaalt.

2005 2010 2040°
antal 18-64 jarigen (x 1.000 personen) 9840 10200 10550
‘aantal AOW-gerechtigden (x 1.000 personen] 2500 2680 3,400
alleenstaande AOW-gerechigden (in % van alle AOW-gerachtigden) 45 47 54
€11.830
\enwonenden € 8300
index 2000 = 100) 10 135

Prognose.
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Gevraagd

a Beschrijf de werking van het omslagstelsel

b Leg uit hoe de financiering van de AOW na 2005 een probleem kan worden, door minstens twee versch
lende gegevens uit de tabel te gebruiken.

In 2005 is in de groep 18-64 jarigen het inkomen per persoon waarover AOW-premie betaald wordt fhet pre-
mie-inkomen) gemiddeld € 12.525. Het premiepercentage voor de AOW bedraagt in dat jaar 17,9%.
Veronderstel dat het resle premie-inkomen per persoon in de groep 18-64 jarigen in 2010 (gemiddeld) gelijk
blijft ten opzichte van 2005 en dat de AOW-uitkering in gelijke mate is gestegen als de kosten van levensonder-
houd.

© Toon met een berekening aan dat de collectieve sector in 2010 in totaal € 32,7 miljard AOW moet uitkeren.
d Bereken het premiepercentage dat nodig is om in 2010 alle AOW-uitkeringen te kunnen financieren.
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Opeave 11.25 WERINGEN

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Volgens de Werkloosheidswet is iedereen in Nederland verzekerd tegen de financiéle gevolgen van werk-
loosheid

b Omdat de werkgever het loon van de zieke werknemer moet doorbetalen, heeft
van maatregelen ter beperking van de ziekteduur.

¢ De zekerheid dat bij ziekte het loon wordt doorbetaald, kan bij de werknemer tot nalatig gedrag leiden

d De Participatiewet voorziet in een uitkering aan iedereen die rechtmatig in Nederland is, geen middelen van
bestaan heeft en op geen enkele andere socialeverzekeringswet een beroep kan doen.

NKELE

j belang bij het nemen
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Oraave 1126 ENKELE SOCIALE VERZEKERINGEN
Thera heeft haar diploma gehaald. Sinds 1 maart 2016 werkte ze voor twaalf uur per week bij een uitgeverij. Ze
verdiende € 600 netto per maand. Na tien maanden vond ze het werk niet meer leuk. Per 1 januari 2017 nam
ze ontslag.

Gevraagd
a Komt Thera in aanmerking voor een WW-uitkering? Motiveer je antwoord.

Henk de Boer, betonvlechter in dienst van Aannemingsbedrilf Koldijk, ligt al een half jaar in een verpleeginrich-
ting

b Op grond van welke wet worden de kosten van geneeskundige behandeling vergoed?

¢ Op grond van welke regeling kreeg Henk de Boer het eerste jaar van zijn ziekte een inkomen?

Niet iedereen heeft recht op een WIA-uitkering.

- Bert werkt als timmerman bij een aannemer. Hij kan wegens een hernia-operatie al drie maanden niet wer-
ken

- Carola werkt als verkoopster in een herenmodezaak. Zij is al vij
heid.

- Robbert heeft een eigen boetiek

en maanden ziek thuis wegens spierstijf-

al der

n maanden niet in staat te werken, omdat hij overspannen is.

d Wie van genoemde personen ontvangt een WIA-uitkering? Motiveer het antwoord.
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Bedrijven kunnen zich verzekeren tegen het ‘ziekterisico’: het risico dat zij loon moeten doorbetalen ingeval van
ziekte van de werknemer. Verzekeraars baseren zich bij het vaststellen van de premie voor het ziekterisico op
de verzuimcijfers van de onderneming of bij kleine bedrijven op de verzuimeijfers in de bedifstak.

Gevraagd
Verklaar deze wijze van premievaststelling.
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Areniei1 28
Personen die rechtmatig in Nederland wonen, kunnen zo nodig in aanmerking komen voor een uitkering. Omdat
de eigen verantwoordelijkheid om zélf in het bestaan te voorzien in de Participatiewet vooropstaat, zal degene
die cen uitkering ontvangt actief naar betaald werk mosten zocken.

Ook bi] deze sociale voorziening zien we aspecten die we bi] verzekeringen zijn tegengekomen, zoals: risico-
draagviak, solidariteit en ‘signaling.

Gevraagd
a Leg uit dat er bij de Participatiewet géén sprake is van een verzekering.
b Leg uit op welke manier risicodraagvlak en solidariteit tot uitdrukking komen in de Particip:
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Opoave 11.29 ARMOEDEVAL

Voor personen met een bijstandsuitkering op grond
van de Participatiewet is het niet altiid aantrekkelijk
betaald werk te gaan verrichten, omdat dit nauwelijks
financieel voordesl oplevert. Als ismand met een bij-
standsuitkering betaald werk gaat doen, stijgt meestal
het netto-inkomen. Maar daar staat tegenover dat al-
lerlei voordelen verdwijnen. Te denken valt aan inko-
mensathankelijke regelingen, zoals de huurtoeslag
(tegemoetkoming voor huurders met een in verhou-
ding tot hun inkomen hoge huur), de kwijtschelding
van gemeentelijke heffingen en de vermindering van
bijdragen in de kosten voor onderwijs, kinderopvang
en ontspanning. Uiteindelijk gaat deze persoon er
veel minder op vooruit dan de stijging van het netto-
inkomen: dit wordt de armoedeval genoemd. De ar-
moedeval werpt drempels op en belemmert daardoor
de werking van de arbeidsmark.
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Piet uit Gaasterzijl is een alleenstaande ouder met twee kinderen. Piet ontvangt een bijstandsuitkering. Piet
overweegt betaald werk te gaan doen en heeft de volgende informatie verzameld.

met bijstandsuitkering _met betaald werk

Netto-inkomen £1.005 €1.208
Huursubsidie € @ e o

Gemeentelijks heffingen s 0 e 2

Eigen bildrage aan onderwijs,

kinderopvang, ontspanning € 12 e 120

Het netto-inkomen van Piet stijgt met € 203 als hij betaald werk gaat verrichten.

Gevraagd
a Bereken hoeveel euro Piet daarvan uiteindelijk overhoudt.
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De regering wil het voor personen met een uitkering aantrekkelijker maken om betaald werk te zoeken, onder
andere door de armoedeval te verkleinen. Daarom overweegt de regering de volgende maatregelen te nemen:
- een aanpassing van inkomensafhankelijke regelingen zoals de huurtoeslag;

- een aanpassing van de arbeidskorting (= een korting op het te betalen bedrag aan inkomstenbelasting voor
personen met betaald werk).

b Moet de regering de inkomensafhankelijke regelingen meer of minder
armoedeval moet worden verkleind? Verklaar het antwoord.

¢ Moet de regering de heffingskorting voor werkenden verhogen of verlagen als de armoedeval moet worden
verkleind? Verklaar het antwoord.

komensafhankelijk maken als de
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Regelmatig komt in politieke kringen de discussie terug over het invoeren van een basisinkomen in Nederland:

« iedere Nederlander van 18 jaar en ouder ontvangt per maand een vast bedrag van de overheid;

- het bedrag is onafhankelijk van de hoogte van het eigen inkomen en het inkomen van de partner;

- het basisinkomen bedraagt de helft van het nettominimurnloon;

- een basisinkomen is een netto-uitkering en wordt door de overheid betaald ut belastingopbrengsten.

- dit basisinkomen zou in de plaats moeten komen van het ingewikkelde stelsel van sociale zekerheid en de
diverse toeslagregelingen.

d Leg uit dat door het afschaffen van het van het stelsel van sociale zekerheid en de diverse toeslagregelingen
gelden vrijkomen waaruit een basisinkomen zou kunnen worden gefinancierd,
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¢ Werkloosheid kan iedereen overkomen, daarom is de WW een volksverzekering.

!

en daarvoor verzekerd is.

T

f  Uitkeringen zijn 6f welvaartsvast 6f waardevast.

in Nederland woont

it tussen de verzekerden.
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oo e Bty e e Bt 202 ctvig 089 bacrag Y IR par maaret 1
2017 was de uitkering gestegen tot € 1.365. Het gemiddeld prijspeil gedurende de periode 2012-2017 met ge-
B L e it el e
e

Beoordeel met behulp van een berekening uit of de pensioenuitkering van mevrouw Gerritsen in de periode
2012.2017 waardevast of welvaartsvast was.
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Voor arbeidsongeschikten zin er in een land diverse wettelijke regelingen di

ervoor zorgen dat doze mensen ondanks hun handicap een inkomen krijgen.

Een, in verhouding tot het aantal werkenden, groter wordend aantal arbeids-
‘ongeschikten heeft via de wig een negatieve invloed op de internationale con-
currentiepositie van een land. De wig is het verschil tussen de loonkosten en

het nettoloon van een werknemer.

Gevraagd

a Geef een verklaring voor die negatieve invioed. \
In de afgelopen jaren zijn in dit land diverse wettelijke regelingen veranderd.

De overheid haopt daor deze veranderingen het beroep op de arbeidsonge-
schiktheidsregelingen te verminderen.

In bron 1 vind je het totale bedrag aan arbeidsongeschiktheidsuitkeringen en het totaal verdiende inkomen in
dit land.
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Bron 1 Arbeidsongeschiktheidsuitkeringen en bruto binnenlands inkomen (BBP)
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b Zijn de itgaven aan arbeidsongeschiktheidsuitkeringen als percentage van het bruto binnenlands product

(bbp} in 2020 ten opzichte van 2015 gedasld of gestegen? Verklaar het antwoord met behulp van een bere-
kening.




